

厦门纳税指标连续6年全省第一

税务部门今年将加力落实结构性减税降费政策,促进政策直达快享

晨报讯(记者 白若雪 通讯员 徐然 周明凤)记者从昨日召开的厦门市税务部门支持科技创新和制造业税费减免超过200亿元,连续6年纳税指标获全省第一。

过去的一年,厦门市税务局持续优化税务营商环境,开展“便民办税春风行动”,建设23个智慧办税网点,“海丝税务普法

服务中心”获评市级法治宣传教育基地,全市新办涉税经营主体9.5万户;加力提效落实好优惠政策,支持科技创新和制造业主要税费政策减免200.13亿元;坚持全面依法治税,严格执行“首违不罚”,参与涉税司法案件集中管辖试点,线上线下多渠道开展税收普法宣传;建立“税企面对面”常态化沟通交流机制,收集建议近

4000条,集成推出36条惠民利企服务新举措;智能办税更高效,全市9个“税费服务支持中心”有效分流32.17%办税服务厅业务,部分高频基础管理事项前移至办税服务厅即时办结,21项审批类事项集中办理;创新推出“汇智办”场景化自然人社保服务,涵盖25个高频业务场景,平均办理时长缩短50%以上。

2025年,税务部门将推进依法治税、以数治税、从严治税一体贯通,进一步提高税费收入质量;加力落实结构性减税降费政策,聚焦科技创新、先进制造业、绿色转型发展等重点领域,促进政策直达快享;立足厦门经济外向型特点,优化出口退税管理,全力推进税务领域改革,推动各项改革措施在厦门落地落地;围绕

“高效办成一件事”,持续开展“便民办税春风行动”,深化征纳互动服务,优化新电子税务局功能,推动办税服务厅和12366一体转型升级;将引导合规经营贯穿税费服务和管理全过程,进一步规范税务行政处罚裁量权行使,深化拓展纳税缴费信用管理,加大对涉税违法犯罪打击震慑力度。

三件议案列入市人大常委会会议程

晨报讯(记者 俞杰)昨日,市十六届人大常委会第二十八次会议召开。经表决,今年共有三件代表议案列入市人大常委会会议程,分别涉及文旅经济发展、司法服务保障新质生产力发展、基础教育优质均衡发展。

钟庆达代表领衔提出的“关于检查《厦门经济特区旅游条例》实施情况的议案”,分析了当前我市发展文旅经济的重要意义、现状和问题,建议对《厦门经济特区旅游条例》(以下简称《条例》)开展执法检查。经审议,市人大财经委认为,《条例》自2019年实施以来,在助推我市

旅游产业发展和市场秩序规范等方面发挥了重要的作用,但目前该条例已实施五年,有必要对法规实施情况开展检查,助力我市文旅产业健康发展。

苏国强等10位代表提出的“关于制定《司法服务保障新质生产力发展的决定》的议案”,立足厦门实际,建议从指导思想、保护领域及机制建设等方面,探索提出司法服务保障新质生产力发展的相关举措。市人大监察司法委认为,培育和发展新质生产力,必须发挥法治的引领、规范和保障作用,有必要发挥人大职能作用,通过出台相关

决定,推动司法机关不断加大司法保护力度,为创新主体提供清晰稳定、可预期的法律边界和行为规则。

管勇武等10位代表提出的“关于市人大常委会进一步加强对我市基础教育优质均衡发展监督的议案”,聚焦我市义务教育优质均衡发展情况。市人大教科文卫委认为,优质教育均衡发展是教育公平的重要体现,市人大常委会加强对我市基础教育优质均衡发展情况的监督,是努力实现“在家门口上好学”的重要抓手。

政策加力 支持科技创新

厦门市科技创新和技术改造贷款签约、发放金额均居全省首位

晨报讯(记者 叶子申 通讯员 詹若楚)自去年4月中国人民银行设立科技创新和技术改造再贷款以来,人民银行厦门市分行充分发挥科技创新和技术改造再贷款政策工具撬动作用,推动辖内金融机构积极开展融资对接和贷款投放工作,实现“应签尽签、能投尽投”。记者昨日从人民银行厦门市分行获悉,截至2024年末,厦门市科技创新和技术改造贷款签约金额246亿元、发放金额36亿元,均居全省首位;已发放贷款加权平均利率2.98%,低于全省19个基点。

一方面,人民银行厦门市分行推动项目对接百分百全覆盖。截至2024年末,厦门市银行机构对接各部委推送项目106个,对接率达100%;同时,加力推动科

技创新贷款。截至2024年末,厦门市银行机构已与62家科技型中小企业无贷户签订贷款合同,签约金额3亿元、发放金额3亿元,均居全省首位。

另一方面,全面推进技术改造和设备更新贷款。截至2024年末,厦门市技术改造和设备更新贷款项目签约率达52%,居全省首位(福建省签约率居全国第一)。厦门市银行机构已与55个项目主体签订贷款合同,签约金额243亿元、发放金额33亿元,均居全省首位。

据悉,接下来,人民银行厦门市分行将加强科技创新和技术改造贷款投放监测督导,充分用好央行低成本资金以及中央、地方财政贴息的三重政策利好,支持企业发展。

去年福建纸制品出口近134亿元



晨报讯(记者 白若雪 通讯员 郑雅君)春节刚过,厦门吉利利贸易有限公司的生产车间内一片繁忙。在机器轰鸣声中,工人们正紧锣密鼓地操作设备,生产线满负荷运转,一箱箱包装精美的纸质餐具整齐地堆放在仓库中,等待发往世界各地。

福建省纸制品在全球市场表现优异。据厦门海关统计,2024年福建省纸制品出口总值133.99亿元,同比增长10.32%,

位居全国第五。

数据显示,福建省纸制品主要出口产品为纸袋、纸手帕及纸面巾、纸箱纸盒、笔记本等。福建省纸制品在亚洲市场销量尤为亮眼,去年出口值达65.44亿元,同比增长25.32%,占同期全省纸制品出口总值的48.84%。

从企业性质来看,民营企业是福建省纸制品出口的“主力军”。2024年,福建省民营企业纸制品出口109.23亿元,同比

增长13.82%,占同期全省纸制品出口总值的81.52%。

福建省纸制品出口的优异表现,离不开政策支持和产业优势的双重助力。为支持福建省纸制品出口持续向好发展,厦门海关通过简化申报流程、推行“提前申报”和“预约通关”等便利化措施,大幅缩短了货物通关时间;同时,加强对企业的政策指导,帮助企业更好地应对国际贸易壁垒。

一省重点项目迎关键节点

晨报讯(记者 叶子申)记者昨日获悉,省重点产业项目厦门航天思尔特研发制造基地正在进行室外道路和绿化施工,拟于下月底竣工验收。

作为国家级专精特新“小巨人”企业,厦门航天思尔特一直致力于为重型机械、汽车制造、电力装备等行业提供智能制造解决方案。为了更好地满足市场需求,该企业投建厦门航天思尔特研发制造基地。该基地位于集美区机

械工业集中区,总投资4.5亿元,占地面积约2万平方米,总建筑面积3万平方米,拟建设一栋双层钢结构厂房和一栋五层钢筋混凝土框架结构厂房,分别用于生产线总装生产和轻型智能产品数字化装配。该项目建成后将规划2300平方米空间,用于升级打造厦门机器人应用公共平台。该平台将引入数字孪生、工业仿真等新技术,为厦门企业“智造”转型赋能添力。



厦门航天思尔特研发制造基地效果图。